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山东省临沂市2014年中考物理样题及答案

    本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷l至4页，第Ⅱ卷5至10页。共100分。考试时间90分钟。  

 第Ⅰ卷(选择题  共40分)

注意事项：
    1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。
2．选择题(每小题只有一个正确答案)，答案选出后用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。不能答在试卷上。每小题2分。
3．考试结束，将本试卷和答题卡一并收回。
1．下列关于声音的说法正确的（ 　 ）
A．噪声不是由物体的振动产生的 

B．一切正在发声的物体都在振动
C．学校周边禁鸣喇叭是在声音的传播过程中减弱噪音
D．声音在真空中的传播速度最大
2．乒乓球运动中蕴含着许多力学知识。下列说法中正确的是（    ）

A．球拍对乒乓球的作用力大于乒乓球对球拍的作用力 
B．乒乓球在空中运动时，仍受球拍的作用力
C．球拍击球时，只改变了乒乓球的运动方向
D．乒乓球惯性小，所以容易来回抽杀

3．关于以下成语中的“影”，形成的光学原理相同的是（    ）
（1）形影不离；（2）湖光倒影；（3）毕业合影；（4）立竿见影；（5）杯弓蛇影
A．（1）（2）





B．（3）（5）
C．（3）（4）





D．（2）（5）
4．对下列四个实验的认识，正确的是（    ）
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A．实验现象说明电流周围存在磁场
B．通电螺线管右端为S极
C．实验研究的是通电导体在磁场中受到力的作用
D．实验研究的是电磁感应现象 

5．晓琦在打乒乓球时，不小心把球踩瘪了，但是乒乓球没有破。对于球内的气体，没有发生变化的是（   ）
A．密度             

    B．体积
C．压强            

    
D．质量
6．在“探究凸透镜成像规律”的实验中，当烛焰、凸透镜、光屏处于如图所示的位置时，恰能在光屏上得到一个清晰、缩小的像．利用这个成像规律可以制成（　　）
A．投影仪 
[image: image16.jpg]


B．照相机
C．放大镜 
D．近视镜
[image: image17.jpg]


7．如图所示，属于省力杠杆的是（　　）
A．筷子         B．理发剪刀   　　 C．羊角锤     　　 D．钓鱼竿
8．下面关于电流表和电压表的使用规则的各种说法中，错误的是（　　）

A．使用前都要检查指针是否对准零刻度线

B．测量前要估计测量值的范围，以选定量程

C．接入电路时，都要严禁将表的两个接线柱直接连到电源两极上

D．接入电路时，都要使电流从表的正接线柱流进，从表的负接线柱流出 

9．如图所示，一个男孩用一水平推力推一个放在水平地面上的木箱，但是没有推动，下列说法正确的是（　　）
[image: image18.png]MEER



A．水平推力等于木箱受到的摩擦力
B．水平推力小于木箱受到的摩擦力
C．木箱所受的重力大于推力 
D．因为木箱的惯性太大
10．下列关于光的说法正确的是（  ）
A．光的反射形成的像一定是等大的虚像
B．凸透镜可以成实像，也可以成虚像
C．雨后彩虹是由光的漫反射形成的
D．光的折射一定形成实像
11．关于能源和材料，下列说法中正确的是　（　　）
A．太阳能、风能、核能都是可再生能源 
B．二维码扫描器中的光敏二极管使用的主要材料是半导体 
C．超导体材料可以应用在电饭锅等电器上 
D．铜是磁性材料，可以被磁化
12．如图所示为寒冬出现的四个现象，其中属于凝华的是（  ）
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A．北方冬季的雾霾  B．树上挂满白色的雾凇   C．蒙山云海      D．沂河结冰
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13．如图所示，R为定值电阻，电源电压不变，当滑动变阻器R＇的滑片向右移动时，下列说法中，正确的是（   ）
A．电流表示数变大、电压表示数变小
B．电流表示数变小、电压表示数变大
[image: image21.png]


C．电流表、电压表示数都变小
D．电流表、电压表示数都变大


14．探究“比较不同物质的吸热能力”时，同学们用酒精灯同时开始均匀加热质量和初温都相等的沙子和水，装置如图．下列说法正确的是（　　）

A．实验中，加热相同的时间，末温低的物质吸热能力强

B．在本实验中，物体吸热多少是由物质的种类决定的

C．实验中，将沙子和水加热到相同温度时，它们吸收的热量相同

D．实验中，沙子吸热升温较快，说明沙子吸热能力较强 

[image: image22.png]


15．如图所示是雯雯同学研究串联电路中电流、电压特点的实物连接图，当开关闭合时，灯L1亮，灯L2不亮，电流表和电压表均有读数．则故障原因可能是（    ）
A．L1断路
B．L1短路
C．L2断路
D．L2短路
16．如图所示的电蚊拍，具有灭蚊和照明的双重功能．当开关S1和S2都闭合时，灭蚊网与灯都通电同时起到灭蚊和照明的作用；当开关S1闭合，S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用．下列电路设计符合这种要求的 (     )　
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17．关于安全用电，下列说法中正确的是（　　）
A．使用有金属外壳的家用电器时，应将其外壳接在零线上 

B．发现有人触电，应迅速用手拉触电人的手脱离电源 

C．长期使用大功率电器时，为了避免烧保险丝，可以用铜丝代替保险丝 

D．用测电笔辨别火、零线时，用笔尖金属体接触火线或零线，手指要接触笔尾金属体
[image: image24.png]


18．小宇用如图所示的电路．探究影响金属丝电阻大小的因素．他手边除了有电路中的器材外．还有一根金属丝，则（　　）
A．只能探究电阻与金属丝长度的关系 

B．电阻与金属丝长度、横截面积的关系都能探究
C．电阻与金属丝长度、横截面积的关系都不能探究
D．只能探究电阻与金属丝横截面积的关系
19．如图所示，重为100N的物体A，在大小为20N方向向左的水平拉力F的作用下做匀速直线运动，经过3秒，物体A在水平面上向左移动了30cm的距离,滑轮与绳子质量不计，滑轮与绳子之间摩擦不计。则下列结论正确的是  (     )

[image: image25.png]


A．物体运动的速度为10m/s

B．物体与地面之间的摩擦力为20N
C．拉力F的功率为2W
D．拉力F做的功是12J  
20．如图甲所示，电源电压恒为9V，滑动变阻器的最大阻值为100Ω，电流在[image: image26.png]


0.1A～0.4A之间时电子元件均能正常工作.若通过此电子元件的电流与其两端电压的关系如图乙所示，则下列判断正确的是  (     )
A．电子元件工作时，电阻保持不变
B．为使电子元件处于正常工作状态，滑动变阻器的阻值范围应控制在12.5Ω～70Ω

[image: image27.png]RIS



C．当变阻器滑片在中点时，电子元件与滑动变阻器的电压之比为1:1

D．电子元件处于正常工作状态时，电路消耗的最小功率为3.6W

2014年临沂市初中学生学业考试样题

物  理
第Ⅱ卷(非选择题  共60分)

注意事项：
1．第Ⅱ卷共4页，用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。
2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。
	得分
	评卷人

	
	


一、填空题（每空1分，共18分）
1．如图1所示长度测量中的刻度尺，其分度值是      ，所测木块长度为      cm．
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2．在挂风景画时，可自制一个重锤来检查像框是否挂正，如图2甲所示，这是利用              　　　     
            的知识。如图2乙所示，在装修楼房时，工人师傅常常用一根足够长的装满水的透明塑料软管，两人各执一端靠在墙面的不同位置，在与水面相平的位置做上记号，确定同一高度的两点。这样做是利用了                 的原理。
3．2012年6月18日，执行我国载人交会对接任务的神舟九号飞船与天宫一号成功对接。“神舟九号”以0.2m/s的相对速度向天宫一号靠近，最终形成完美组合，共同飞行在茫茫太空中．在对接过程中，以天宫一号为参照物，神州九号是               ．地面控制中心通过           波与神舟九号中的航天员进行联络．
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4．如图4所示是我国自主设计的玉兔月球车，月球车安装了很多车轮，这样做可以
              压强，车轮上刻有条纹是为了           摩擦力。
5．如图5所示，导线两端连在灵敏电流计两个接线柱上，形成闭合电路．有两个同学迅速摇动这条导线，这两个同学沿         （填“东西“或“南北”）方向站立时，电流计指针更容易偏转．该装置应用了               原理．
6．冬去春来，沂河岸边繁花盛开。人们能在各个方向看见花园里盛开的花朵，是因为光在物体的表面发生了        　        ，我们能够看到红色的花朵，是因为红花反射了太阳光中的       　　　　   色光。到处都弥漫着花儿的芬芳，说明花香分子是    　　　　       。
[image: image31.png]


7．我国第五代隐形战机-歼20已研制并试飞成功，速度可达700m/s。钓鱼岛距离我国大陆最近的城市温州市约350Km。假如歼-20从温州市起飞后匀速飞行，飞抵钓鱼岛的时间大约是          s。歼-20机翼的横截面设计成如图6所示的形状，是利用了在气体中流速越大的地方压强越      的原理，从而使机翼的上下表面产生压强差，为飞机提供升力．
[image: image32.png]
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8．下面是用气球做的两个小实验，试回答相关问题。

（1）如图7甲，松开气球的口子，快速放气后会感到气球变凉。这是因为气体对外做功，导致内能    　　　　  。

（2）如图7乙，松开气球的口子，气球向后喷出气体的同时，气球会沿着绳子快速向前飞去，这说明    　　　　　　　　　  。

9．将一个标有“3V、3W”字样的灯泡接到9V的电源上，若要让它正常工作，应串联一个         Ω的电阻。
[image: image35.png]


二、实验题（第10题4 分，第11 题3分，第12 题5分，第13题6分，第14题6分，共24分）
10．如图8甲所示，物体A沿斜面匀速下滑，请在图甲中画出物体A所受力的示意图。如图8乙所示，在图乙中画出通过透镜后的折射光线。

[image: image36.png]
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11．在探究“平面镜成像规律”的实验中：
（1）实验器材有透明薄平面玻璃板；一张白纸；两根完全相同的蜡烛；光屏；火柴；还需要的器材是                           ；
[image: image41.png]


（2）如图9所示，实验中发现，把固定在水平桌面上的一只蜡烛A点燃后，在玻璃板的另一侧的桌面上，无论怎么移动另一只蜡烛B，都不能使蜡烛的像与之完全重合，可能的原因是                   ；
（3）经过调整确定了像的位置后，晓文同学站在B侧发现蜡烛A的像不存在，这是因为                          。 

[image: image42.jpg]


12．小宇用如图10所示的装置作“观察水的沸腾”实验．
（1）实验中每隔1min记录一次数据，直到沸腾5min后停止加热．记录的数据如表，其中第2min时的温度如图所示，为       ℃；

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	水温/℃
	90
	92
	
	96
	98
	98
	98
	98
	98
	98


[image: image43.png]


（2）根据表中数据，水的沸点是         ℃．这是因为当地的大气压            （填高于或低于）一个标准大气压；
（3）撤去酒精灯，小宇观察到水不再沸腾，这个现象说明水沸腾需要      　　　　  ；
（4）小宇想加快实验的进度，他可以应该采取的措施是       
    　　　　　　　　   。
[image: image44.jpg]


13．在研究“电流与电阻的关系”的实验时：
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	次数
	1
	2
	3

	R/Ω
	5
	10
	25

	I/A
	0.5
	0.25
	0.1
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（1）请在图11甲中把余下部分的电路用笔划线代替导线连接完整．（要求滑动变阻器的滑片向右滑动电阻变大）
（2）实验过程中必须控制    　　　  不变；在某次测量中，电流表的示数如图11乙所示，电流为    　　   A；
（3）实验中，滑动变阻器的主要作用是        　　　　　　　　          ；
（4）当把电路中5Ω的电阻换成一个10Ω的电阻时，应该将滑动变阻器的滑片向
   　　　  移动（填“左”或“右”）；
（5）实验记录的数据如上表所示，由此得出的结论是                              

                         。
[image: image47.png]


14．八年级6班的同学用图12所示的实验装置探究 “浮力的大小与物体排开液体的体积的关系”，实验中物体排开液体的体积可由物体上的刻度线显示出来。小刚通过实验得到了表一中的实验数据。

表一

	  实验

  次数
	 酒精的密度

  ρ/（kg/m3）
	物体排开液体

的体积V/m3
	物体的重力

G/N
	测力计的示数

F/N
	浮力

F浮/N

	    1
	0. 8×103
    
	40
	2
	1.7
	0.3

	    2
	
	50
	2
	1.6
	0.4

	    3
	
	60
	2
	1.5
	0.5


(1) 分析表一中的实验数据，小刚得出的实验结论是：____________________
______________________。

(2)小刚在和小强进行交流时发现，小强虽然和自己得出了相同的实验结沦，但实验中使用的液体和记录的实验数据并不完全一样。表二为小强记录的实验数据。

    表二

	实验

次数
	  水的密度

  ρ/（kg/m3）
	物体排开液体

的体积V/m3
	物体的重力

G/N
	测力计的示数

F/N
	浮力

F浮/N

	   1
	1 ×103
	40
	2
	1.6
	0.4

	2
	
	50
	2
	1.5
	0.5

	   3
	
	60
	2
	1.4
	0.6


他们在对两人的实验数据进行综合分析后，发现：浮力的大小除了与排开液体的体积有关外，还与_________________________有关。

(3)在对比两人数据时他们还发现，即使在不同液体中，物体也能受到一样大的浮力。而且浮力大小相等时，酒精的密度小，排开酒精的体积就大；水的密度大，排开水的体积就小。受此启发，小强提出了关于浮力大小的一个新的猜想：浮力的大小可能跟____________________________相等。

(4)于是，两人又用下图13所示装置进行了多次实验，发现每次实验中弹簧测力计的四个读数F 1、F2、F3、F4之间都满足关系式__________________，由此验证了小强新的猜想是正确的。实验后发现他们得到的实验结论和阿基米德原理是一致的。

(5)阿基米德原理作为浮力的普遍规律，表一、表二中的实验数据都应符合这一实验结论。小刚却发现表一中1、3两次数据与这一实验结论并不相符。他与小强仔细分析后认为，这是由于实验中测量存在误差引起的。请写出一个引起测量误差的具体原因：_____________________________________________。

[image: image48.png]
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	得分
	评卷人

	
	


三、计算题（第15 题4分，第16题7分，第17题7分，共18分）
15．随着生活条件的改善，小明家住上了新楼房，新楼使用的是天然气。小明想：将一壶水烧开究竟需要多少天然气呢？他通过实践收集如下数据：水壶里装入2kg　温度为20℃的水，大火加热直至沸腾。又在物理书中查到天然气热值为8×107J/m3。［气压为1标准大气压；c水＝4.2×103J／(kg·℃)］

（1）烧开这壶水，水需要吸收多少热量？

（2）如果小明家天然气炉具的效率是40%，烧开这壶水，需要燃烧多少m3的天然气？

16．如图14乙所示是一种起重机的简图，为了保证起重机起重时不会翻到，在起重机右边[image: image1.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



配有一个重物m0；已知OA=12m，OB=4m。用它把质量为2×103kg，底面积为0.5m2的货物G匀速提起(g=10N/kg)。求：

（1）起吊前，当货物静止在水平地面时，它对地面的压强是多少？

（2）若起重机自重不计，要使起重机吊起重物时平衡，右边的配重m[image: image2.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



0应为多少
千克？

（3）如果起重机吊臂前端是由如图甲所示的滑轮组组成，动滑轮总重100kg，绳重和摩擦不计。如果拉力的功率为6kw，则把2×103kg的货物匀速提高10m，拉力F的大小是多少？需要多少时间？
[image: image50.png]HE: XX-88
BEHRE: 220V
FEINE: 1100W
KEMHFR: 2L
M : S0Hz





17．有某型号电水壶的铭牌如下表，如图15是电水壶的电路图，R为加热器，温控器S是一个双金属片温控开关，随温度变化闭合或断开，从而实现了自动控制保温和加热两种状态。若加热器电阻阻值随温度改变而发生的变化可忽略不计，则：

（1）当S闭合是，电水壶处于             状态，电阻R0的作用是           。

（2）水壶正常工作时，其加热电阻的电阻值是多大？

（3）当电水壶处于保温状态时，通过加热器的电流是0.2A，此时电阻R0的电功率是多少?

2014年临沂市初中学生学业考试样题
物理参考答案

第Ⅰ卷（选择题  40分）

1．B     2．D    3．D    4．A    5．D    6．B    7．C    8．C   9．A   10．B

11．B    12．B   13．C   14．A    15．D    16．C   17．D   18．B    19．D    20．B
第Ⅱ卷（非选择题  60分）

一、填空题（每空1分，共18分）

1.  1mm；1.85cm             2. 重力的方向总是竖直向下的；连通器

3. 运动；电磁波              4. 减小；增大

5. 东西；电磁感应  　　　　　6. 漫反射；红色；无规则运动

7.  500；小   
8. (1)减小    （2）力能改变物体的运动状态（或力的作用是相互的）

9.  6

二、实验题（第10题4 分，第11 题3分，第12 题5分，第13题6分，第14题6分，共24分）
10. 如图

11. 刻度尺；玻璃板与桌面不垂直；所成像为虚像

12.（1）94　　（2）98；低于　　（3）吸热　　

（4）减少水的质量或增大酒精灯的火焰等

13.（1）图略　　（2）电压；0.3A　　（3）保持定值电阻两端的电压不变
（4）右　　　（5）电压一定时，导体中的电流与这段导体的电阻成反比。
14.（1）在同一种液体中，物体排开液体的体积越大，受到的浮力越大 （2分）

（2）液体的密度  (3)物体排开液体的重力的大小 
（4）F1－F3＝F4－F2  
（5）参考答案：①弹簧测力计估读造成的误差②由刻度线显示排开液体的体积造成的误差
三、计算题（第15 题4分，第16题7分，第17题7分，共18分）
15. 解：水吸收的热量：
Q吸 =c水m水（t－t0）　　　　　　　　　　　　　　　　　  （1分）  

= 4.2×103J/（kg·℃）×2kg×（100℃－20℃）= 6.72×105J　（1分）

Q放 = EQ \F(Q吸,η)＝EQ \F(6.72×105J ,40%) = 1.68×106J　　　　　　　　　　　　 　（1分）  

    　　　　V = EQ \F(Q放,q)= [image: image3] = 2.1×10-2ｍ3　　　　　　　　　　　　 　（ 1分）
16. 解：（1）货物对地面的压力：F压=G=mg=2×103kg×10N/kg=2×104N　（1分）

货物对地面的压强：p=
[image: image4.wmf]F 

S 

 =
[image: image5.wmf]4

2

210N

0.5m

´

 =4×104Pa．　（1分）

（2）由杠杆平衡条件可得：OA×mg=OB×m0　　　　　　　　　　　　　　　　　（1分）

所以m0=
[image: image6.wmf]OA 

OB

m

´

=
[image: image7.wmf]3

12m210kg

4m

´´

=6×103kg　　　　　（1分）

（3）由图知滑轮组绳子的有效股数为3，绳端移动的距离s=nh=3×10m=30m

拉力：F=
[image: image8.wmf]¨

1

n

（G物+G动）=
[image: image9.wmf]3

1

×（2×103kg+100kg）×10N/kg=7000N（1分）

拉力做的功：W=Fs=7000N×30m=2.1×105J　　　　　　　　　　 （1分）

做功时间：t=
[image: image10.wmf]W

P

=2.1×105J/6000W =35s　　　 　　　　　　　　（1分）
17. 解：（1）加热    分压　　　　　　　　　　                   　　（2分）
（2）加热电阻的阻值为

（2分）

（3）S断开时电水壶处于保温状态，此时总电阻为

　

　　　　　　　　　　　　　　　　    
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                     （1分）

　　   保温电阻R0为

　　   R0＝R总－R＝1100Ω－44Ω＝1056Ω　　　　                 （1分）

       电阻R0的电功率为

　   　P＝I2R0＝（0.2A）2×1056Ω＝42.24W　　　                 　（1分）





































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
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